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Cu privire la tălmăcirea Sf. ScripturiSfinţii Trei Ierarhi şi mari Dascăli
Biserica noastră numără pe bună dreptate pe 

Sfinţii Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, Grigorie de 
Nazianz (Teologul) şi loan Gură de Aur, nu numai 
între Sfinţii ei, dar şi între marii ei dascăli, lu
minători întru cele dumnezeieşti adevăruri. Cău- 
tînd să exprime mărimea lor între cele ale dăscă
liei creştine, cîntarea bisericească zice că „Duhul 
lui Dumnezeu a umplut pe Vasile de ştiinţă; din 
limbile cele ca de foc Grigorie a avut una şi foc 
de cuvinte înalte a suflat, iar gura lui Hristos în 
loan a grăit“ (Canon).

Cu adevărat, Sfinţii Trei Ierarhi s-au dovedit, 
în vremea lor, şi rămîn în istoria Bisericii creş
tine, mari dascăli, eminenţi educatori creştini. Şi 
aceasta în urma modului cum şi-au interpretat mi
siunea, cum şi-au trăit viaţa, cum i-au învăţat pe 
semenii lor să trăiască; apoi, prin scrisul lor tot
deauna inspirat, prin concepţia lor despre buna 
creştere, prin traiul lor greu de cuminţenie şi de 
omenie.

încercările de a contura, chiar numai pe scurt, 
personalitatea de educatori a Sfinţilor Trei Ierarhi 
se lovesc oricînd de relativitate. Totuşi referindu-ne 
la fiecare în parte, putem sublinia că Sf. Vasile cel 
Mare şi-a concentrat atenţia asupra educării mo
nahilor, ca aceştia să-şi fie lor folositori sprp mîn- 
tuire, dar şi semenilor lor. Pe aceştia i-a învăţat 
ce înseamnă munca şi unirea cu Dumnezeu prin 
puterea rugăciunii; el s-a dat, în această privinţă, 
exemplu pe sine însuşi, muncind fără preget întru 
ajutorarea multora, într-o operă de asistenţă so
cială neconcepută şi necunoscută în vremea sa; el 
i-a învăţat pe monahi, ca şi pe cei veniţi să tră 
iască în preajma acestora, să împreune rugăciunea 
cu munca, dovedindu-se prin toată viaţa sa pro
motor al „filozofiei faptei“, aşa cum ne spune 
chiar marele său prieten, Sf. Grigorie de Na- 
zi?nz.

Dar atenţia lui s-a îndreptat şi spre tineri; cărora 
le-a închinat chiar o omilie specială şi în care sub
liniază, între altele, că realizarea lor în caractere 
şi personalităţi se poate concepe numai prin stră
danii mereu înmulţite, prin studiu temeinic, prin 
adîncirea cunoştinţelor de tot felul, prin lectură 
zilnică aleasă, prin purificarea ideilor şi sentimen
telor umane, prin asigurarea unei culturi multilate
rale, prin cîştigarea virtuţii. Iar virtutea, în con
cepţia lui, nu trebuie înţeleasă ca o formulare şi 
expresie teoretică, ci ca o consecvenţă în bine răs- 
frîntă în viaţa practică, în viaţa de fiecare zi, ba 
chiar de fiecare clipă, deci ca o atitudine constantă, 
o trăsătură de caracter creştin şi în general uman. 
Factorul care întăreşte virtutea este deci tot munca 
manuală şi intelectuală, străduinţa şi hărnicia, îm
bogăţirea şi înţelepţirea minţii, cultivarea frumuseţii 
spiritului. El recomandă tinerilor teologi să nu se 
mărginească doar la citirea şi adîncirea Sf. Scrip
turi şi a altor scrieri sfinte şi religioase, ci să-şi în
drepte atenţia şi către alte scrieri folositoare, împo- 
dobindu-şi astfel spiritul. Din toate să tragă folos 
şi putere de cugetare. Căci — zice el — nici un 
rîu nu-şi poate arăta puterea la izvor, ci numai 
după ce îşi strînge ape din mai mulţi afluenţi. 
Pentru îmbogăţirea, înfrumuseţarea şi ascuţirea spi
ritului, tinerii trebuie să urmeze, în lecturile lor, 
exemplul albinei, care aleargă din floare în floare, 
dar din toate culege numai ce îi este ei de folos, 
ceea ce foloseşte şi oamenilor. în chipul acesta, 
adăugînd lîngă mulţimea de cunoştinţe şi deprin
deri bune, morale, „puterea de judecată a tinerilor 
va creşte şi le va înlesni practicarea virtuţilor na
turale; desigur, tinerilor creştini li se va asigura 
trecerea la practicarea virtuţilor creştine".

Privit din aceeaşi perspectivă, Sf. Grigorie de 
Nazianz, de altfel fire meditativă, „a dat sufle
tului zborul şi iuţeala vulturului“. El a adîncit 
sensul vieţii „cu sensurile iubirii creştine, prin care, 
imitînd pe Dumnezeu, ne facem asemănători Lui.

Prin iubire tindem să realizăm egalitatea în lume; 
iar iubirea se revarsă în fapte bune. Fă bine, în
deamnă el, „dă măcar o lacrimă“ de mîngîiere, 
dacă_ nu ai altceva pentru a alina suferinţa seme
nului. Timpul e ireversibil; fiecare clipă e pentru 
fapta ei; facerea de bine nu suferă amînare". Şi 
spre a realiza asemenea făcători de bine trebuie să 
se îndrepte silinţele bunei creşteri, acţiunea educa
tivă; adică în „a completa şi a întări în fiinţa 
omului imaginea şi caracterul divinităţii“. Ceea ce, 
de bună seamă, nu este un lucru uşor, pentru că 
— zice el — „omul este un abis de nepătruns, în 
care totul este nestatornic şi nestabil, avînd ascun
zişuri tainice şi lucruri stranii şi neîntîlnite la nici 
o altă fiinţă. Ca urmare, a pune reguli vieţii ome
neşti şi a o conduce este desigur arta artelor şi 
ştiinţa ştiinţelor. Şi de aceea educaţia este cea mai 
nebilă ştiinţă şi cea mai grea artă, adică dat fiind 
natura omenească de nepătruns, atît de schimbă
toare şi atît de greu de condus“.

Dar sufletul acestei nobile ştiinţe şi acestei arte 
grele şi pline de răspundere este educatorul însuşi, 
„care trebuie să fie curat, dacă vrea să-i curăţească 
pe alţii; plin de înţelepciune. înainte de a-i înţe
lepţi pe alţii; să fie lumină, ca să-i poată lumina 
pe alţii“; educatorul creştin „să fie aproape de 
Dumnezeu, ca sa-i apropie de El şi pe alţii; plin 
de sfinţenie, ca să-i ducă la sfinţenie şi pe alţii".

Un creştin trebuie să aprecieze, în fiecare clipă, 
dacă ideile şi faptele sale sînt vrednice de Dum
nezeu, care este scopul ultim către care trebuie 
să-l îndrepte educaţia creştină. Consecinţa firească 
întemeiată pe o asemenea concepţie exprimă coor
donatele care, după Sf. Grigorie de Nazianz, îl 
definesc pe un adevărat educator şi anume: omul 
virtuos, omul strădalnic în cele bune, omul hotărît 
să-şi ducă ucenicii la cea mai înaltă perfecţiune 
posibilă — şi toate acestea prin blîndeţe, prin dra
goste, prin arătarea virtuţilor în strălucirea lor cea 
mai pură şi mai ales prin practicarea virtuţilor 
omeneşti şi dumnezeieşti. Toate acestea, fără silă, 
fără constrîngere, fără forţă, ci totul pornind din 
străfundul conştiinţei creştine, conştiinţei umane.

*
Dintre cei trei mari dascăli însă Sf. loan Gură 

de Aur se ocupă în mod mai insistent şi mai de
osebit cu problema educaţiei în toată complexitatea 
ei. Şi nu este de mirare, dacă acest lucru îl face 
un om de dimensiunea morală şi spirituală ca aceea 
a Hrisostomului, dimensiune despre care se scrie: 
„Rareori o viaţă, un grai şi un scris au fost strîns 
unite într-o personalitate vrednică de respectul 
tuturor timpurilor". Acest Sfînt Părinte ne-a lăsat 
lucrări speciale privind bună creşterea generaţiei 
tinere. El subliniază însemnătatea curăţiei trupeşii 
şi sufleteşti, deprinderea bunei cuviinţe, a simţului 
de dreptate şi de evlavie, ca şi aşezarea tinerilor 
teologi în drumul spre adevărata viaţă omenească. 
Fără educaţie — arată el — „omul rămîne sieşi 
duşman, apoi duşman semenilor şi omenirii. Dar 
educaţia îl poate feri de influenţe negative, prin 
supraveghere atentă, prin pedepse şi recompense 
obiective, prin stimularea simţămîntului demnităţii 
umane“, ca „în el să strălucească deopotrivă cul
tura şi zelul pentru ea, viaţa de om cu însuşirile 
ei morale luminate de ideal“.

Cea dintîi şi cea mai însemnată sarcină în bună- 
creşterea omului, încă în anii cei mai timpurii, re
vine familiei, părinţilor. Şi sarcina aceasta nu stă 
în a aduna avere materială pe seama copiilor, nici 
în a-i creşte pentru măriri deşarte, ci în a-i învăţa 
pe aceştia ce este binele şi cum să facă binele pen
tru fericirea lor şi a semenilor, cum să cîştige şi sa 
folosească adevărata înţelepciune: înţelepciunea 
pusă, din dragoste, în slujba omului. Acei părinţi 
care nu sínt cuceriţi în conştiinţa lor de însemnă
tatea unei asemenea îndatoriri şi, după ei, acei 

(Continuare în pag. 4)

„Scriptura nu se tîlcuieşte după soco- 
tinţa fiecăruia“. (II Petru 1, 20)

în Sfînta Scriptură se află învăţătura descope
rită nouă de Dumnezeu pe căi mai presus de fire, 
prin care noi îl putem cunoaşte pe El. Şi tot în 
Sfînta Scriptură, ne putem cunoaşte şi pe noi mai 
bine, scopul vieţii noastre şi calea pe care să um
blăm, ca să putem ajunge la el, îndeplinindu-ne 
cum se cuvine menirea noastră înaltă, sfîntă şi 
luminoasă în această lume.

Sfînta Scriptură, ne învaţă Sfînta Biserică, este 
bine să fie citită de fiecare credincios, ea fiind 
cartea noastră de căpătîi, în care se află „Cuvîn
tul lui Dumnezeu“ (loan 16, 35; Efes. 6, 17), care 
rămîne în veac.

în „ispitirea scripturilor“ au petrecut Sf. Apos
toli după cum vedem din cuvîntul pe care Sfîntul 
Pavel îl scrie ucenicului său Timotei, căruia îi spu
ne: „Pînă ce voi veni, deprinde-te cu cititul, cu 
povăţuirea, cu învăţătura“ (I Tim. 4, 13). Sfinţi
lor Părinţi precum şi drepţilor şi cuvioşilor, Scrip
tura le-a fost hrana duhovnicească, de care nu se 
lipseau niciodată.

Aşadar, Sf. Scriptură o poate citi oricine, şi toţi 
cei ce o citesc cu gînd curat, cu suflet drept şi lumi
nat găsesc calea, adevărul şi viaţa.

Sfînta Scriptură însă nu are dreptul s-o tălmă
cească nimeni, decît numai Biserica. Aceasta pentru 
că, asa dună cum ne spune Sfîntul Apostol Petru, 
în Sfînta Scriptură „sínt unele lucruri cu anevoie 
de înţeles pe care cei neştiutori şi neîntăriţi le răs
tălmăcesc ca şi pe celelalte scripturi spre a lor 
pierzare“ (II Petru 3, 16).

Nici un creştin adevărat nu se lasă stăpînit de 
îngîmfare şi păcat, închipuindu-şi că fără o pregă
tire temeinică poate să explice Sfînta Scriptură. 
Mărturie ne stă în această privinţă slujbaşul îmoă- 
rătesei din Etiopia care, în timp ce călătorea, citea 
cartea lui Isaia proorocul, frămîntîndu-se că nu 
pricepe înţelesul acestei cărţi. De dînsul s-a apro
piat atunci ca un drumeţ străin Sf. Apostol Filip 
şi l-a întrebat: „înţelegi, oare, ce citeşti?“ (F. Ap. 
8, 30), întrebare la care slujbaşul, înţelept fiind, 
a răspuns: „Cum aş putea înţelege, dacă nu mă 
va călăuzi cineva“ (F. Ap. 8, 31). Iată exemplul 
pe care-1 urmează orice creştin cînd, citind Sfînta 
Scriptură, nu înţelege ceva.

Un credincios luminat nu-şi permite niciodată 
ca să explice, după bunul lui plac, ceea ce nu în
ţelege din Sfînta Scriptură. Ci, asemenea slujbaşului 
împărătesei din Etiopia, cere explicaţie, la tot ce 
nu înţelege, Bisericii, slujitorilor ei, care au pregă
tirea şi chemarea să explice Sf. Scriptură. La tot 
ce nu înţelege din Scriptură creştinul cere Bisericii 
să-l lămurească, ştiind că numai Biserica are drep
tul şi puterea să o explice şi nimeni altul.

Prin slujitorii ei, episcopi, preoţi şi diaconi, Bise
rica tîlcuieşte în lume cuvîntul lui Dumnezeu, curat, 
neschimbat, aşa cum ne-a învăţat Mîntuitorul Iisus 
Hristos, aşa cum l-au răspîndit în lume Sf. Apos
toli şi aşa cum l-au trăit creştinii, din primele zile 
ale Bisericii.

Oricît de învăţat ar fi cineva, dacă nu ţine sea
ma de Biserică, în învăţătura de credinţă, în expli
carea Sf. Scripturi, poate greşi grav, cum au greşit 
mulţi de la începutul creştinismului şi pînă azi.

De aceea, creştinul adevărat întreabă şi aşteaptă 
răspuns întotdeauna nu de la oameni, ci de la 
Dumnezeu, prin Biserică. Prin cuvîntul rău tăl
măcit al Sf. Scripturi, diavolul a încercat să-l înşele 
şi pe Hristos, strigîndu-i: „Scris este“ (Luca 4, 10), 
dar Mîntuitorul l-a biruit tot cu Scriptura. Viclenia 
lui ne poate înşela şi pe noi, dacă nu vom asculta 
cu grijă de Biserica noastră străbună.

Dacă vrei să nu rătăceşti, întotdeauna, citind 
Scriptura, ascultă cum ţi-o explică Biserica şi nu 
te vei pierde, ci te vei mîntui, pentru că Biserica 
este „stîlp şi întărire adevărului" (I Tim. 3, 15).

(Continuare în pag. 3)
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La Bunavestire

Sjîntul Joan Datnaschin despre Sj. fecioară jYíaria
Importanţa postului

„Acest neam de demoni cu nimic nu 
poate ieşi decit cu rugăciune şi cu post“.

(Marcu 9, 29)

Ca fii ai Bisericii sîntem datori să avem grijă 
atît faţă de suflet cît şi faţă de trup. Pentru ca 
să ne păzim sănătatea sufletului şi trupului e 
necesar să ne deprindem cu o ordine de viaţă care 
să favorizeze bunul mers al fiecăruia din aceste 
componente în parte şi armonia dintre ele, să le 
creeze climatul adecvat de dezvoltare şi desfăşu
rare a activităţii, potrivit caracteristicilor proprii.

Biserica noastră a rînduit vremea postului în care 
e îmbinată armonios grija pentru suflet cu grija 
pentru trup.

Postul e o perioadă de exerciţii, de gimnastică 
spirituală, o şcoală cu mereu alte şi alte examene, 
în care prin disciplină liber voită credinciosul se 
antrenează pentru a ajunge la stăpînirea de sine, 
care este condiţia sine qua non a adevăratei liber
tăţi, prin care ne curăţim inimile şi simţirile şi do- 
bîndim mîntuirea.

Experienţa înaintaşilor a arătat şi arată continuu 
că postul e necesar şi că este mai bine să ni-1 însu
şim şi impunem noi înşine la timp, decît să ajun
gem să ne fie impus de alţii, uneori prea tîrziu, 
după ce ne-am pierdut sănătatea sufletească şi tru
pească, ne-am irosit forţe şi ani preţioşi în cău
tarea de plăceri fără rost, cu satisfacţii îndoielnice 
şi cu regrete amare.

Viaţa noastră e ameninţată de multe pericole 
şi patimi, unele ne ademenesc trupul (mîncarea, 
băutura, îmbrăcămintea etc.), altele ne pun în pri
mejdie sufletul (pisma, invidia, vrăjmăşia, neascul
tarea etc.).

De ambele feluri de patimi ne putem păzi şi 
apăra numai prin înfrînare conştientă. Ea e zidul 
de apărare care respinge atacul şi ademenirea pa
timilor, oţeleşte răbdarea, eliberează de lăcomie, 
mîndrie şi trîndăvie, pregătind progresiv sfinţirea 
şi îndumnezeirea vieţii credincioşilor.

Postul ca reţinere şi înfrînare este de două feluri: 
trupesc şi sufletesc. Reţinerea de la o serie de ali
mente greu de mistuit, grăsimi şi carne şi de la 
băuturi care otrăvesc şi slăbesc funcţionarea nor
mală a organismului, constituie postul trupesc. Me
dicii recunosc şi recomandă postul-regim pentru în
tărirea sănătăţii şi prelungirea vieţii. Cele mai 
multe boli ale organelor interne: stomac, rinichi, 
ficat, splină etc. se datoresc abuzului de alimente 
şi băuturi, care constituie o pervertire a instinctu
lui natural de conservare a vieţii. Regimul alimen
tar urmăreşte să restabilească echilibrul din orga
nism şi să aducă însănătoşire.

S-a observat că cei ce respectă posturile nu-şi 
ruinează sănătatea, trăiesc pînă la adînci bătrîneţe, 
sínt capabili timp mai îndelungat de muncă şi nu 
se plîng de ateroscleroză sau de tensiune.

Postul sufletesc este stăvilirea gîndurilor, stăpî
nirea fanteziei de a nu aţîţa simţurile, paza gurii, 
straja faptelor şi, în general, biruinţa asupra pofte
lor, care îşi găsesc manifestarea prin păcate şi pa
timi.

Cel ce cîştigă această biruinţă dovedeşte, alături 
de înfrînare, că se roagă cum trebuie, că a pătruns 
sensul dragostei creştine, că are credinţă tare, nă
dejde neşovăielnică, că e evlavios, milostiv şi că 
nu distanţează pe „eu" de „tu", ci că pentru el 
„noi", mîntuirea colectivă şi responsabilitatea pen
tru această mîntuire, este esenţialul în trăirea creş- 
tină. !

Postul este poruncă şi rînduială dumnezeiască. 
Zilele de post pentru creştini sínt aidoma cu pomul 
cel oprit pe care Biserica l-a sădit în centrul gră
dinii noastre de pe pămînt.

Sîntem datori să ne reculegem şi să dăm atenţia 
cuvenită postului, pentru că postul dă vigoare 
trupului, descătuşează sufletul şi pe ambele le uşu
rează de balastul obezităţii, greutăţii truneşti j i  
sufleteşti şi de tendinţa de a privi numai spre pă
mînt şi prezent.

Postul a fost consemnat şi practicat şi în Vechiul 
Testament, care ne dă o serie de exemple edifica
toare: a postit proorocul Jlie, au postit ninivitenii, 
evreii în timpul robiei babilonice şi în amintirea 
unor evenimente memorabile din istoria lor.

Postul creştin începe cu postul de 40 de zile, 
ţinut de Mîntuitorul în pustie înainte de a-şi în
cepe misiunea. De altfel Mîntuitorul l-a recoman
dat în mai multe ocazii, alături de rugăciune, în- 
trucît ambele constituie arme puternice pentru a- 
lungarea tentaţiilor, ispitelor. Sfîntul loan Boteză
torul a postit înainte de a-şi începe misiunea de 
înaintemergător, botezător şi prezentator al „Mie
lului lui Dumnezeu", cel ce ridică păcatele lumii.

în Biserica veche, după recomandarea Mîntui- 
torului şi a Sf. Apostoli, postul a fost practicat 
de întreaga obşte a credincioşilor. Cu timpul Bise
rica a simţit nevoia să-l reglementeze, pentru a-1

în centrul cultului venerării Sfinţilor locul prim 
îl ocupă Sfîntă Fecioara Maria. Cultul său este 
vechi şi cu puternice rădăcini în Sfînta Scrip
tură (Luca 1, 28—38; 1, 42; loan 19, 25. 26—27; 
F. Ap. 1, 14) şi în Sf. Tradiţie a Bisericii ecume
nice, începînd cu Sf. Apostoli, Părinţii Bisericii, 
sinoadele ecumenice, la Sf. I. Damaschin, la Sfinţii 
şi cugetătorii ortodocşi de mai tîrziu: Sf. Grigorie 
Palama, Nicolae Cabasila, Teofan al Niceii etc.

în fruntea apărătorilor cinstirii Sf. Fecioare este 
Sf. loan Damaschin, ultimul Părinte al Bisericii, a- 
părătorul icoanelor (f 754). După el, intrarea Sf.

feri de exagerări şi devieri, stabilindu-se felul pos
turilor şi timpurilor indicate.

Postul singur e slab şi neputincios. Are nevoie 
de aliaţi sinceri şi aceştia sínt: rugăciunea, smere-^ 
nia şi căinţa.

Pentru adevăratul credincios vremea postului 
deşi e vreme de înfrînare, nu e vreme de plîns, ci 
de bucurie duhovnicească. Nu e vreme de osîndă 
şî  de povară, ci prilej de eliberare din lanţurile 
păcatelor, vreme de bucurii şi trăiri duhovniceşti, 
prin care ne dovedim vrednici de binecuvîntările 
şi darurile aduse de Hristos-Dumnezeu.

Mîndria fariseică e exclusă din rîndul aliaţilor 
postului.

Fariseii se arătau, în timpul postului, la exterior 
trişti, posomoriţi, ponosiţi, pentru că nu posteau 
în interior, ci prin post ei urmăreau să fie lăudaţi 
de oameni, să defaime pe semeni şi nu căutau apro
pierea de Dumnezeu.

Bătrînii şi bolnavii sínt dezlegaţi de post pentru 
că starea lor este un post. în schimb ei nu sínt 
dezlegaţi de celelalte virtuţi, pe care se cuvine să 
le aibă fiecare creştin în vremea postului.

Condiţia de viaţă a omului este munca. Puterile 
trupeşti se întăresc prin exerciţiu, prin muncă. „A 
trăi însemnează a munci"; munca dă putere, agili
tate corpului, ne cînd inactivitatea, lîncezeala pa
ralizează, atrofiază, anemiază şi degradează trupul, 
făcîndu-1 din lăcaş al sufletului, sălaş al patimilor.

Esenţial este postul sufletesc.
Profetul Isaia înserează următoarele despre post: 

„Nu ştiţi voi postul care îmi place? — zice Dom
nul. Rupeţi lanţurile nedreptăţii, dezlegaţi legătu
rile jugului, daţi drumul celor asupriţi şi sfărîmaţi 
jugul lor" (Isaia 58, 6).

Sf. Ap. Pavel, reluînd firul acestei idei, spune: 
„Căci împărăţia lui Dumnezeu nu este mîncare şi 
băutură, ci dreptate şi pace şi bucurie în Duhul 
Sfînt" (Romani 14, 17).

De aceea, acum în vremea postului, să fim a- 
tenţi la cuvintele Apostolului: „Noaptea e pe sfîr- 
şite, ziua este aproape, să lepădăm dar lucrurile 
întunericului şi să ne îmbrăcăm în hainele h'mG'i. 
Să umblăm cuviincios, ca ziua; nu în ospeţe şi în 
beţii, nu în desfrînări şi fante de ruşine, nu în 
ceartă şi pizmă. Ci îmbrăcaţi-vă în Domnul Iisus 
Hristos. Şi grija de trup să nu o faceţi spre pofte" 
(Romani 13. 12—14).

Cuvinte si îndemnuri frumoase în legătură cu 
postul întîlnim la scriitorii bisericeşti.

Sf. Vasile cel Mare scrie: „Postul este cel mai 
mare străjer al sufletului, arma viteiilor, întărirea 
atleţilor . . . Postul dă aripi rugăciunii pentru a se 
înălţa în sus şi a pătrunde pînă la ceruri. Posml 
este sprijinul caselor, părintele sănătăţii, povă- 
ţuitorul tinerimii, podoaba bătrînilor, plăcut înso
ţitor al călătorilor, prietenul sigur al soţilor". Sf. 
loan Gură de Aur ne învaţă şi el: „Postul stîm- 
pără corpul, înfrînează poftele cele neregulate, lă
mureşte şi înaripează sufletul, îl înalţă şi îl uşu
rează. Postul curăţeşte inima, supune corpul spiri
tului, face sufletul aplicat la căinţă şi la zdrobire, 
împrăştie răul patimilor, stinge fierbinţeala pofte
lor şi aprinde flacăra castităţii".

Fer. Augustin compară trupul cu un cal furios, 
care tîrăşte sufletul şi a cărui neînfrînare trebuie 
îmblînzită cu micşorarea hranei, căci tocmai în ve
derea acestui scop s-a stabilit în primul rînd postul.

Cei ce se înfrînează de la mîncare, zice Sf. Va
sile cel Mare, dar au purtări rele, se aseamănă cu 
diavolul, care deşi nu mănîncă nimic, nu încetează 
să păcătuiască.

De aceea să urmăm îndemnul Sf. loan Scărarul: 
Stăpîneşte-ţi pîntecele atîta vreme cît el nu te stă- 
pîneşte pe tine, precum şi îndemnul general creş
tinesc: Cînd e vorba de mîncări, posteşte vremelnic, 
iar cînd e vorba de înfrînarea gîndurilor, a gurii 
şi a faptelor, posteşte mereu. în felul acesta să 
ne pregătim de marele praznic al învierii Domnu
lui, parcurgînd vremea postului cu cuviinţa şi vred
nicia necesară.

Pr. Gh. Bota

Fecioare în opera mîntuirii noastre începe cu Buna
vestire, praznicul de vestire al bucuriei celei mari, 
a împăcării lui Dumnezeu cu neamul omenesc prin 
trimiterea în lume a Fiului Său, Hristos-Dumnezeu- 
Mîntuitorul. La Bunavestire, ea s-a umplut de ha
rul Sf. Duh (Luca 1, 28), pentru curăţenia sa su
fletească şi trupească. Acum s-a unit fecioria cu 
naşterea, a devenit sălaş şi palat al Dumnezeului 
celui prea înalt care şade pe Heruvimi. Ea a des
chis uşile raiului şi e cheia împărăţiei lui Hristos, 
cum cîntăm în canonul ei.

Din comoara de învăţături a Sf. Damaschin 
despre Sf. Fecioară arătăm pe scurt cea despre:

1. Zămislirea şi întruparea. Sf. Damaschin spune 
că Mîntuitorul Iisus Hristos s-a zămislit şi s-a în
trupat din Sf. Fecioară Maria numai după ce ea 
a aprobat lucrarea Părintelui ceresc, revelată de 
arhanghelul Gavriil (Luca 1, 38). Acum ia natura 
omenească din sîngele ei, prin mijlocirea Sf. Duh, 
Fiul lui Dumnezeu. El s-a întrupat din întîia clipă 
a zămislirii în pîntecele Prea Curatei, şi nu s-a 
unit mai tîrziu cu Cel zămislit. Cuvîntul n-a 
luat o fire compusă, ci numai ipostasul s-a com
pus, întrucît El a luat pe lingă firea dumne
zeiască încă şi firea omenească. De aceea vor
bim despre un Dumnezeu întrupat şi nu despre 
un om îndumnezeit. Aceeaşi persoană, acelaşi 
ipostas divin, are două firi: neîmpărţite şi ne
despărţite, neschimbate si neamestecate (contra lui 
Nestorie şi monofiziţilor) care este Dumnezeu ade
vărat şi om adevărat.

Dogma aceasta se întemeiază după Sf. Părinte, 
pe adevărul exprimat de Sf. Ad. Pavel care zice: 
„(Dumnezeu) a trimis pe Unul Născut Fiul Său 
născut din femeie" (Galateni 4, 4), iar nu Vrin 
femeie. Căci ea n-a născut pe un om simplu, ci pe 
un Dumnezeu adevărat etern care nu a coborît un 
trup din cer şi n-a trecut prin ea ca printr-un 
canal. Ea a născut pe un om deofiinţă cu noi, 
ipostaziat în Logosul divin, care s-a îmbrăcat în 
carne şi oase în fiinţa ei. Logosul, Cuvîntul, are 
două naşteri: una eternă din Tatăl, necorporală şi 
necauzată; a doua temporală şi corporală din Sf. 
Fecioară Maria, care l-a întrupat Om desăvîrşit, 
— fără păcatul strămoşesc — pentru mîntuirea 
noastră. De aceea ea se numeşte pe drept cuvînt 
Maica lui Dumnezeu, Teotocos.

2. Teotocbia. în doctrina Sf. loan Damaschin, 
Teotochia este fiinţial legată de Hristologie, cum 
învaţă toţi Părinţii Bisericii. După el, taina cea 
mare a creştinătăţii: întruparea şi mîntuirea se cu
prinde în numele ce i se dă Sf. Fecioare, de Maică 
a lui Dumnezeu, căci cu drept cuvînt ea a născut 
pe Domnul Iisus Hristos care este Dumnezeu ade
vărat şi om adevărat. Ea nu este numai Născă
toare de Hristos, care însemnează Uns, căci şi pro
feţii, preoţii şi regii se ungeau, ci ei erau teofori, 
purtători de Dumnezeu, dar nu sínt Dumnezeu 
după fire, aşa cum a fost şi cum este numai Iisus 
Hristos, Mîntuitorul.

„Ea l-a născut pe Hristos-Dumnezeu . . .  şi este 
cu adevărat Născătoare de Dumnezeu. . . .  Noi 
zicem că Dumnezeu s-a născut din ea, nu doar 
că ar fi primit de la ea existenţa eternă a divini
tăţii, ci fiindcă s-a întrupat din ea (ca Dumnezeu 
adevărat) fără schimbare, s-a făcut om şi s-a

VZ «născut .
3. Despre concepţia imaculată. Sf. loan Damas

chin spune categoric, după Sf. Grigorie Teologul, 
maestrul său, că Duhul Sfînt a curăţit in carne 
şi suflet pe Sf. Fecioară imediat şi înainte de a 
concepe. Pînă aici, ea a avut păcatul strămoşesc, 
căci s-a născut pe cale naturală, la fel ca şi cei
lalţi oameni. Numai Fiul său, Domnul Iisus Hris- 
toşj n-a avut acest păcat, pentru că s-a născut din 
Tatăl mai înainte de veci şi s-a întrupat ca om 
desăvîrşit pe c->le supranaturală, de la Duhul Sfînt. 
Numai fiind fără dc păcat, El a putut izbăvi lu
mea devenind Mîntuitorul tuturor oamenilor şi 
chiar al Sf. Fecioare Maria. în acest sens, aduce 
dovezi din Sf. Scriptură, textul de la Bunavestire 
(Luca 1, 35—47), din care se vede limpede că^ea 
măreşte pe Domnul-Dumnezeu, Mîntuitorul său, 
pentru că a curăţit-o de păcatul originar prin harul 
Sf. Duh şi de acum toate neamurile o vor ferici 
(Luca 1, 46—47). Ea devine acum vas ales, chivo' 
sfinţit în care se sălăşluieşte Logosul divin (Luca 
1, 35). Logica e clară: dacă ea ar fi fost fără 
păcat, n-ar fi fost curăţită.

Dacă Sf. Fecioară n-ar fi avut păcatul strămo
şesc nu avea trebuinţă nici de harul mîntuirii, 
ceea ce ar fi fost în contrazicere cu cuvintele Sale: 
„Duhul meu s-a bucurat de Dumnezeu,^ Mîntuito
rul meu" (Luca 1, 47). Apoi se naşte întrebarea:

(Continuare în pag. 4)
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Comemorarea a 150 de ani de la moartea lui Petru Maior i n f o r m a ţ i i
Prin purtarea de grijă a Comitetului de Stat 

pentru Cultură şi Artă, în diferite localităţi ale 
ţării — legate într-un fel sau altul de viaţa şi ac
tivitatea lui (Tg. Mureş, Reghin, Blaj etc.) — s-a 
făcut comemorarea lui Petru Maior, învăţatul re
prezentant al Scolii Ardelene, de la moartea căruia 
în 14 februarie 1971 s-au împlinit 150 de ani.

Biserica noastră s-a asociat spontan şi firesc la 
această comemorare, protopopul Petru Maior fiind 
— precum se ştie — un luptător de seamă pentru 
unitatea bisericească şi sufletească a tuturor ro
mânilor.

La Sibiu, într-amiaza zilei de sîmbătă, 13 febr. 
a. c., în aula Institutului Teologic de grad Univer
sitar, s-a desfăşurat o şedinţă comemorativă, cu 
program de coruri executate' de studenţii teologi 
sub diriguirea P. C. prof. Gheorghe Soima şi lec
turi alese din opera lui Petru Maior. Despre per
sonalitatea şi opera acestui corifeu al culturii ro
mane din Transilvania de altă dată a conferenţiat 
P. C. diacon prof. Dr. Mircea Păcurariu. La sfîr- 
şit, a luat cuvîntul înalt Prea Sfinţitul nostru Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, scoţînd în evidenţă 
ideile călăuzitoare ale activităţii şi luptei lui Petru 
Maior pentru propă
şirea românilor arde
leni şi actualitatea 
gîndirii şi operei lui 
progresiste.

Duminică, 14 febr. 
a.c., în catedrala din 
Blaj, s-a făcut de ase
menea pomenirea creş
tinească a lui Petru 
Maior, printr-o Sfîntă 
Liturghie arhierească, 
urmată de parastas, 
săvîrşiţe de către înalt 
Prea Sfinţitul nostru 
Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, împreună 
cu Prea Sfinţia Sa 
Visarion Răşinăreanu,
Episcop-vicar al Mi
tropoliei Ardealului,

■ înconjuraţi de un im
punător sobor de pre
oţi şi diaconi. Din so
bor au făcut parte:
P. C. vicar arhiepisco
pesc Traian Belaşcu, P. C. rector Dr. Is. Todorán 
P. C. consilier arhiepiscopesc Gheorghe Bota, 
P. C. profesor Dr. Grigorie Marcu, P. C. pro
topopi din Arhiepiscopia Sibiului: Nichifor To- 
dor (Sibiu), Martin Socaciu (Aiud), Iulian Maca- 
vei (Luduş), Lazăr David (Tg. Mureş), Petru Boe- 
riu (Mediaş), Victor Negrea (Alba lulia), M. Cio- 
banu (Reghin), Gr. Chichernea (Topliţa), 1. Dra- 

,golea (Sighişoara) şi P. Dumbravă (Sf. Gheorghe„ 
P. C. secretari protopopeşti Gh. Barbaza (Făgă
raş) şi Nicolae Modoiu (Braşov), P. C. preoţi A- 

-drian Teodorescu (Blaj-catedrală), Vasile Mărgi
nean (Blaj III), I. Cărpinişan (Blaj II), Virgil 
Anca (Blaj-Izvoarele), loniţă Ciufudean (Blaj- 
Veza), Emil Pora (Blaj-Tiur), Filip Crişan (Sîncel) 
şi Gh. Oargă (lclod), precum şi P. C. diaconi Iosij 
.Bolog şi Gheorghe Papuc, consilier arhiepiscopesc. 
Un grup de studenţi teologi, sub conducerea P. 
•C. prof. Gh. Şoima, a susţinut strana împreună 
cu cîntăreţi bisericeşti locali.

în  cursul Sf. Liturghii, la soroacele cuvenite, 
1. P. S. Sa a intercalat ectenii pentru bolnavi şi 
pentru pomenirea lui Petru Maior.

La priceasnă, s-a făcut reauzită predica lui Petru 
Maior la Duminica respectivă (a 34-a după Rusalii, 
pe textul pericopei din Luca 15, 11—32), căreia i-a 
■dat citire P. C. vicar arhiep. Tr. Belaşcu.

în amintirea lui Petru Maior s-a săvîrşit apoi un 
parastas, după care Arhipăstorul nostru a luat loc 
în jeţul vlădicesc.

Din amvonul catedralei, P. C. pr. Adrian Teo- 
■dorescu a prezentat — cu date de amănunt — 
viaţa şi activitatea lui Petru Maior, insistînd asu
pra perioadei (destul de scurte) a ostenelilor sale 
din Blaj.

P. C. rector Dr. Is. Todorán a scos în evidenţă 
■locul pe care-l ocupă Petru Maior în teologia ro
mânească şi cinstirea de care are parte el în ca
drele Institutului Teologic de grad Universitar din 
Sibiu.

A luat apoi cuvîntul P. S. Episcop-vicar Visa
rion Răşinăreanu, care a arătat — documentat şi 
însufleţit — însemnătatea lui Petru Maior pentru 
refacerea unităţii bisericeşti a românilor din Ardeal.

Seria cuvîntărilor a fost încheiată de î. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului. î. P. S. 
Sa a scos în evidenţă, între alte, faptul că Petru 
Maior a slujit binele obştesc în chip pilduitor. 
„Inteligenţă vie, ascuţită, care pătrundea proble
mele pînă în adîncime, scriitor militant şi cuvin-

tător care lumina minţile şi înflăcăra inimile, dar 
ştia să folosească şi arm a. . . polemicii împo
triva celor abătuţi de la calea cea dreaptă, pasio
nat de a găsi şi afirma cu vigoare adevărul, Petru 
Maior şi-a pus toată viaţa, toate talentele lui în 
slujba binelui obştesc. Aceasta e dorinţa lui, ex
primată în prefaţa Predicilor (voi. 1): „Să pot 
litera pentru binele obştesc“. De aceea îndeamnă 
şi pe alţii la aceasta, scriind: „Fieştecarele e dator 
după măsura împărţitelor daruri a osteni mai vîr- 
tos pentru binele obştesc decit pentru folosul său 
trecător“ (p. 8). Dar binele de obşte este pentru 
Petru Maior: „a lucra . . . pentru neamul româ
nesc“, a lupta pentru drepturile poporului român, 
pentru păstrarea neschimbată a legii strămoşeşti, 
cu un cuvînt: a lupta pentru neam şi lege, căci 
acestea două una sínt“. Pe credincioşi şi pe copiii 
lor i-a învăţat de sîrg nu num ii cele sfinte, ci şi 
cum să muncească spre a ajunge la bunăstare; i-a 
învăţat ce cuprinde istoria poporului şi a Bisericii 
noastre; i-a instruit în diferite domenii ale econo
miei şi culturii.

A adunat documente şi mărturii ale tradiţiei 
spre a spulbera afirmaţiile celor ce susţineau că

poporul român n-ar fi  băştinaş pe aceste plaiuri, 
dovedind că „sîntem un neam de viţă nobilă, cel 
mai vechi şi mai numeros, una cu fraţii de peste 
munţi şi avem dreptul să ne dezvoltăm în liber
tate şi egalitate cu „naţiile“ conlocuitoare, care 
au venit în Transilvania mai tîrziu“. Sîntem neam 
ieşit din încuscrirea romanilor cu dacii — nu ieşiţi 
numai din romani, cum a exagerat fără intenţii 
negative Petru Maior.

Petru Maior a afirmat şi apărat latinitatea lim
bii româneşti, precum şi obîrşia răsăriteană a creş
tinismului nostru. „Ce cunoaştem că este al nostru, 
tare să păzim, să apărăm, să scutim“ şi „robi ni
mănui să nu ne facem, căci spre slobozire ne-a che
mat Dumnezeu“.

Petru Maior este precursor al unificării noastre 
bisericeşti. Lupta lui împotriva pretenţiilor la su
premaţie bisericească ale papalităţii o ilustrează 
mai ales lucrarea sa „Procanon“.

Contemporan cu noi prin ansamblul operei sale, 
Petru Maior este cinstit precum se cuvine de toţi 
cei ce culegem roadele ostenelilor şi previziunilor 
sale profetice. Qr fyţ.

Cu privire la tălmăcirea Sf. Scripturi
(Urmare din pag. 1)

Să nu uităm următoarele fapte, cere trebuie luate 
în seamă.

Sfînta Scriptură s-a scris în Biserică şi „spre 
zidirea Bisericii“ (I Cor. 14, 12).

Sfînta Scriptură s-a păstrat pînă acum în Bise
rică. Pentru că tot ce se face în Biserică este înte
meiat pe Sfînta Scriptură şi pe Sf. Tradiţie, egală 
cu ea.

în afară de Biserică, Sf. Scriptură îşi pierde va
loarea adevărată. în afară de Biserică Sf. Scrip
tură nu mai este un izvor de apă vie, plin de har 
şi de adevăr.

Cu grijă a păstrat Biserica paginile Sf. Scripturi, 
garantînd autenticitatea ei .

De încheiere, vom spune deci că Sf. Scriptură 
este fiica Bisericii celei una, sfîntă, sobornicească 
şi apostolească şi la luminile ei vom apela atunci 
cînd dorim s-o înţelegem drept şi cu folos, nejole- 
cîndu-ne nicicum urechea la şoapte străine, ucigă
toare de suflet şi dăunătoare unităţii credinţei noas
tre dreptmăritoare. Arhim. 1. Chira-Rohia

— Duminică, 24 ianuarie 1971, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, însoţit de la Sibiu de 
P. C. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu, precum 
şi de alţi preoţi şi diaconi, a descins într-o vizita- 
ţic canonică la parohia Galda de Jos, prot. Alba 
lulia.

în cadrul Sf. Liturghii arhiereşti care s-a săvîr
şit şi la care răspunsurile au fost date de un cor 
restrîns al studenţilor teologi, au vorbit credincio
şilor: P. C. prof. N. Neaga, C. pr. paroh I. Dră- 
ghici, P. C. vicar Tr. Belaşcu, iar în încheiere 
î P. S. Mitropolit Nicolae, care, plecînd de la 
Apostolul zilei, a zăbovit cu deosebire asupra 
virtuţii nădejdii, element de seamă în străduin
ţele noastre spre o cît mai frumoasă vieţuire creş
tinească şi cetăţenească.

înaltul Ierarh, înconjurat de soborul slujitor, a 
săvîrşit apoi la casa parohială slujba sfinţirii apei, 
stropindu-se interioarele acestei case, ridicată de 
curînd prin hărnicia preotului şi a credincioşilor 
din parohia Galda de Jos, pentru care această vizi- 
taţie canonică va rămîne un mare praznic al uni
tăţii noastre în Biserica străbună.

— Joi, 4 februarie 1971, prezidată fiind de 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, la centrul 
Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebeşului a avut 
loc o consfătuire trimestrială a cadrelor de con
ducere, la care au luat parte: P. C. vicar, P. C. 
consilieri, inspector şi secretar eparhial, P. C. pro
topopi, o seamă de C. preoţi din Eparhie, repre
zentanţi ai unor consilii parohiale, precum şi alte 
persoane.

Ca invitat special, în cadrul consfătuirii P. C. 
prof. Dr. C. Sîrbu, de la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, a susţinut un referat axat pe 
cunoaşterea generală a vieţii bisericeşti din lumea 
de astăzi.

între altele, în cadrul dezbaterilor, î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Banatului a arătat necesitatea 
cunoaşterii preocupărilor actuale ale Bisericii noas
tre, cît şi acelea ale altor Biserici, insistînd asuora 
datoriei ce revine fiecărui preot şi credincios de a 
păstra cu scumpătate tezaurul de învăţătură şi 
viaţă creştinească al Bisericii Ortodoxe Române.

— întruniţi în cursul lunii ianuarie 1971 U 
Addis-Abeba, capitala Etiopiei, cei aproape 120 
de delegaţi ai Comitetului central al Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, între altele, au cerut în 
unanimitate încetarea oricăror livrări de arme pen
tru Africa de Sud.

în acest sens s-a hotărît trimiterea unei tele
grame primului ministru britanic, M. Eduard 
Heath, precum şi celorlalte state înclinate a vinde 
arme ţării menţionate.

Pe de altă parte, delegatul zambian la reuniune 
a declarat că Africa de Sud este la ora actuală 
o putere militară foarte primejdioasă pentru statele 
africane vecine. Aşadar, dacă livrările de arme 
pentru această ţară vor continua, va fi greu de îm
piedicat un război rasial în partea de Sud a con
tinentului african.

— între 19 şi 21 februarie 1971, la Viena a 
avut loc o conferinţă ştiinţifică internaţională con
sacrată problemelor păcii, securităţii şi colaborării 
în Europa, la care au participat 70 de oameni de 
ştiinţă din 19 ţări, între care şi ţara noastră.

Ideea de bază care a rezultat din dezbaterile 
acestei conferinţe a fost necesitatea întrunirii con
ferinţei general-europene, urgentarea convocării ei 
fiind apreciată drept o măsură practică în efortul 
general de consolidare a păcii şi securităţii pe con
tinentul european.

S-au exprimat şi cu acest prilej, din partea di
verşilor delegaţi, aprecieri deosebite la adresa po
liticii de pace, promovată de România, de cola
borare, relaţii reciproce avantajoase între popoare 
eţc., politică inspirată din dorinţa poporului nostru 
de a conlucra cu toate popoarele continentului eu
ropean la instituirea în această parte a lumii a 
unei atmosfere de stimă şi respect reciproc, care 
să favorizeze extinderea schimbului de valori ma
teriale şi spirituale, ceea ce ajută la consolidarea 
păcii şi securităţii în Europa, idei reafirmate de 
reprezentantul român şi la această conferinţă.

— în a doua jumătate a lunii februarie 1971. 
s-a ţinut la Cairo congresul anual al Consiliului 
Mondial al Păcii. Declaraţia publicată cu acest 
prilej subliniază necesitatea aplicării rezoluţiei Con
siliului de securitate din noiembrie 1967 cu pri
vire la soluţionarea paşnică a conflictului din O- 
rientul apropiat, iar cu privire la Indochina ne
cesitatea de-a se asigura dreptul popoarelor vietna
mez, cambodgian şi laoţian de a-şi hotărî singure 
soarta.

Aspect de la parastasul slujit în amintirea lui Petru Maior în Catedrala „Sfînta Treime" 
din Blaj, Duminică 14 februarie 1971.
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Din înţelesurile Si. Liturghii

Materia Sfintei
Sfîntul Evanghelist Luca la cap. 22, v. 14—20 

ne istoriseşte Cina cea de taină a lui Iisus cu uce
nicii Săi prin aceste cuvinte: „Şi cînd a fost ceasul, 
s-a aşezat la masă, şi apostolii împreună cu El. Şi 
a zis către ei: Cu dor am dorit să mănînc cu voi 
aceste Paşti, mai înainte de patima mea. Căci zic 
vouă că de acum nu voi mai mînca din acestea, 
pînă cînd nu se vor împlini în împărăţia lui Dum
nezeu. Şi luînd paharul, mulţumind, a zis: Luaţi 
acesta şi împărţiţi-1 între voi; Căci zic vouă: Nu 
voi mai bea de acum din rodul viţei, pînă ce nu 
va veni împărăţia lui Dumnezeu. Şi luînd pîinea, 
mulţumind, a frînt şi le-a dat lor, zicînd: Acesta 
este trupul meu care se dă pentru voi; aceasta să 
faceţi spre pomenirea mea. Asemenea şi paharul, 
după ce au cinat zicînd: Acest pahar este Legea 
cea nouă, întru sîngele meu, care se varsă pentru 
voi“.

Din aceste cuvinte ale Sfintei Scripturi vedem 
că Mîntuitorul a folosit la Cina cea de Taină pîine 
şi vin. Materia Sfintei Jertfe a fost rînduită de 
însuşi Mîntuitorul ca să fie pîinea şi vinul. Daru
rile de pîine şi de vin aduse de credincioşi consti
tuie şi azi materia Sfintei Jertfe liturgice. Aceasta 
a fost voinţa Mîntuitorului. El însuşi a voit, fiind 
întemeietorul Jertfei Legii celei Noi, ca darurile 
de pîine şi de vin să se deosebească de cărnurile 
şi de roadele pămîntului din care constau jertfele 
Legii Vechi şi din care se hrăneau nu numai oa
menii ci şi animalele. Pîinea şi vinul, spre deosebire 
de jertfele Legii Vechi, constituie numai hrana omu
lui şi chiar hrana lui de căpetenie.. Nicolae Caba- 
sila, marele tîlcuitor al Sf. Liturghii, zice că pîinea 
şi vinul sínt o hrană exclusiv şi specific omenească, 
fiindcă numai omul îşi pregăteşte pîinea din grîu 
şi vinul din struguri prin lucrarea mîinilor lui. Pîi
nea şi vinul simbolizează deci însăşi viaţa ome
nească pe care omul o aduce drept dar, lui Dum
nezeu.

Pîinea care rezultă din zdrobirea a nenumărate 
boabe de grîu şi vinul care rezultă din atîtea boabe 
de struguri strînse în teasc simbolizează legătura 
cea nevăzută care leagă între ei pe toţi fiii Bise
ricii Ortodoxe, care formează astfel un singur Trup: 
Trupul cel tainic al Mîntuitorului.

La săvîrşirea Tainei Trupului şi Sîngelui Dom
nului sínt de trebuinţă cinci prescuri, vin şi apă. 
Prescurile să fie din făină de grîu curat şi făina 
să nu fie veche, nici să fie mucedă, nici să se dos
pească cu drojdii, ci numai cu aluat şi să fie sarat. 
Prescurile să fie coapte bine, avînd gust ̂ cuviin
cios şi bune şi priincioase la mîncat. Alta pline, 
înafară de cea de grîu curat, dospită, nu poate fi 
materia Trupului lui Hristos. Iar preotul care va 
îndrăzni să slujească cu pîine din alte grăunţe, 
sau chiar din făină de grîu şi cu apă firească şi 
dospită, dar unsă cu lapte sau cu unt, saû  cu ouă, 
mucedă la gust, sau amară, sau mucegăită, foarte 
greu va greşi şi va fi lipsit de dar, fiindcă Taina 
Sfintei Euharistii nu se poate săvîrşi cu nişte ma
terii ca acestea.

Pîinea azimă, chiar de va fi din grîu, nu poate 
fi nicidecum materia trupului lui Hristos.

Se ştie că în Biserica Ortodoxă, spre deosebire 
de romano-catolici şi armeni, pîinea pentru Sfînta 
Liturghie este făcută din aluat dospit, iar nu 
azimă. Motivele sínt mai multe: Primul motiv 
pentru care în Biserica Ortodoxă se foloseşte la 
Liturghie pîine dospită şi nu azimă e acela că 
însuşi Mîntuitorul a folosit la Cina cea de Taină 
o astfel de pîine. De altfel, Sfinţii Evanghelişti 
ne spun că Mîntuitorul la Cină a luat în miini 
pîinea, care însemnează pîinea dospită şi nu azima. 
Pe de altă parte aluatul ne aduce aminte de alua
tul nestricăciunii, cu care Mîntuitorul Hristos^ a 
asemănat împărăţia cerurilor, cînd zice: „Şi iarăşi 
a zis: Cu ce voi asemăna împărăţia lui Dumne
zeu? Asemenea este aluatului pe care,^ luîndu-1, 
femeia l-a ascuns in trei măsuri de făină, pînă ce 
s-a dospit totul“ (Luca 13, 20—21). Şi jertfa lui 
Melchisedec, care este prefigurarea cea mai desă
vârşită a jertfei creştine în Legea Veche, a fost 
adusă tot cu pîine dospită şi nu cu azimă.

Pîinea folosită la Liturghie poartă numele de 
prescură. Prescurile au formă rotundă dar de cele 
mai multe ori sínt în formă de cruce cu patru 
cornuri, care prefigurează cele patru laturi ale 
lumii, sau cele patru braţe ale crucii pe care a 
fost răstignit Mîntuitorul. Numărul de cinci al 
prescurilor ne aduce aminte de cele cinci pîini cu 
care Mîntuitorul a săturat mulţimile în pustie.

Cu privire la materia sîngelui lui Hristos, po- 
văţuirile din Liturghier ne spun că materia sîn
gelui lui Hristos este vinul din roada viţei, adică 
stors din strugurii cei din viţă. Vinul acela se cu
vine să aibă gustul şi mirosul său firesc, să fie

Jertfe Liturgice
bun de băut şi curat, neamestecat cu nici un fel 
de băuturi sau mirodenii. Orice alt vin stors din 
orice alte poame şi alte roade, adică din mere, 
pere, prune, vişine, porumbele, zmeură şi din 
alte asemenea acestora, nu este vin şi nici nu 
poate să fie întrebuinţat la Sfînta Euharistie.

Dacă cineva va îndrăzni să slujească cu altfel 
de vin decit cu cel de struguri sau vinul de viţă, 
sau cu vin oţetit, sau amestecat cu ceva, un ast
fel de preot nu va putea săvîrşi Taina şi va greşi 
de moarte şi de preoţie se va lipsi.

Cînd se pregăteşte Proscomidia se toarnă şi 
puţină apă în vin, iar după sfinţirea darurilor, 
se toarnă puţină apă caldă.

Vinul şi apa care se toarnă în Sf. Potir închi- 
puiesc sîngele şi apa care au curs din coasta Mîn
tuitorului, cînd a fost împunsă cu suliţa, şi care 
au devenit două izvoare ale vieţii Harului: apa 
în Sf. Taină a Botezului şi Sîngele în Sf. Taină 
a împărtăşirii.

Plinea şi vinul sínt elementele principale ale 
vieţii, elemente simple care susţin şi întăresc via
ţa. în istoria descoperirii dumnezeieşti aceste ele
mente au avut un rol deosebit. Lui Moise îi 
porunceşte Dumnezeu: „Iar pe masă să pui pîi- 
nile punerii înainte, care se vor afla pururea îna
intea mea" (Ieşire 25, 30).

Mîntuitorul Iisus Hristos zice despre El: „Eu 
sínt pîinea vieţii; cel ce vine la mine nu va flă- 
mînzi şi cel ce crede în mine nu va înseta nici
odată“ (loan 6, 35). Altădată, tot Mîntuitorul 
zice despre Sine: „Eu sínt nîinca cea vie care s-a 
pogorît din cer. Cine mănîncă din pîinea aceasta 
viu va fi în veci. Iar pîinea pe care eu voi da 
pentru viaţa lumii este trupul meu“ (loan 6, 51).

Deşi pîinea şi vinul mai au întrebuinţări şi la 
alte rînduieli bisericeşti, totuşi aceste elemente 
constituie materia Sf. Euharistii din rînduiala 
dumnezeiească. Prin binecuvîntarea Duhului Sfînt, 
atunci cînd preotul spune: „Şi fă, adică, pîinea 
aceasta, cinstit Trupul Hristosului Tău; iar ce este 
în potirul acesta, cinstit Sîngele Hristosului Tău; 
prefăcîndu-le cu Duhul Tău cel Sfînt“, pîinea se 
preface în Preasfîntul Trup şi vinul în Cinstitul 
Sînge al lui Hristos.

Credincioşii care aduc pîine şi vin la Sf. Litur
ghie să se gîndească întotdeauna la această sfîntă 
$i dumnezeiască Taină. Să înţelegem că la Sfînta 
Liturghie noi aducem daruri de jertfă pîinea şi 
vinul, care simbolizează viaţa noastră cea oămîn- 
tească şi trecătoare ca să primim în schimb Tru
pul şi Sîngele lui Hristos din care cel care va 
gusta cu vrednicie „viu va fi în veci “(loan 6, 51).

Al. Moisiu

Bunavestire
Din cer de aur rumen Arhanghelul coboară,
Spre Nazaret se-ndreaptă zorit spre o Fecioară, 
Logodnica lui Iosif, din neamul lui David,
Şi numele Fecioarei — Maria, — se deschid,
Tăiate de bătaia aripei de zăpadă
Vederi, cum numai îngeri meniţi au fost să vadă

Maria e in rugă ţi genele plecate 
Umbresc obrajii palizi. Cu miini neîntinate 
Ea răsfoieşte Cartea cea Sfîntă în neştire 
Făptura ei întreagă e numai strălucire.
Marama ei ţesută din umbrele-nserării 
li fîlfîie pe umeri, uşor ca spuma mării.
Şi ca să-ncununeze atîta bogăţie, 
în  părul ei se joacă un fir de rază vie.
Cu mintea, ea petrece în Cer şi nu se miră 
Cînd îngerul cel mare, în haină de porfiră, 
S-apropie de dînsa în zbor, brăzdînd seninul.
Şi-n dulci, cereşti miresme o-nvăluieşte crinul, 
Cînd îi apare-n faţă măreaţa arătare,
Cu ochii plecaţi primeşte, Fecioara, Vestea-Mare.

Privind icoana scrisă în umbră şi lumină,
Cu îngerul alături şi duhul meu se-nchină,
Aceleia ce-n taina smereniei închisă
S-a dat să fie foaie Cuvîntului, — nescrisă.
O ! Tu, care din buze de înger ai primit 
Vestirea, că prin tine, Scriptura s-a-mplinit,
Şi că prin tine, Sfîntă, va să se mîntuiască 
Din rele vechi o lume — din dragostea cerească. 
Fecioară dă-ne nouă să auzim vreodată.
Că ruga noastră slabă la Cer e ascultată.
Că, Doamnă, Cel ce-n tine curat s-a zămislit, 
Din multele păcate pe toţi ne-a izbăvit,
Ca şi noi: „Bucură-te“, în veci să-ţi cîntăm ţie, 
Ca eeleia-ce plină de Har eşti, O ! M arie!

7.. Laţcu

Sfinţii Trei Ierarhi şi mari Dascăli
(Urmare din pag. 1)

educatori care nu îşi văd menirea în a-1 înobila pe 
om, se osîndesc ei înşişi la dispreţul oamenilor. 
Sf. loan Gură de Aur merge atît de departe în 
această privinţă, îneît îi numeşte ucigaşi de suflete 
pe toţi acei educatori care nu-şi pricep şi nu-şi îm
plinesc chemarea din conştiinţă, accentuînd în chip 
deosebit că ei sínt mai vinovaţi în faţa lui Dum
nezeu şi a umanităţii, decît cei ce ucid trupuri.

Acţiunea educativă trebuie însă să plece din 
iubirea pentru om şi să ducă la iubirea pentru toţi 
oamenii. Căci din această virtute naşte frăţietatea 
şi egalitatea socială. Şi ea îl înalţă pe om pe cea 
mai înaltă treaptă a umanităţii. în schimb, „egois
mul îl coboară şi-l împiedică la acest urcuş către 
perfecţiune. Cea mai înaltă demnitate a omului stă 
în a fi bun şi a sluji.altora“.

*
Din ideile abia schiţate aici îi vedem pe Sfinţii 

Trei Ierarhi şi mari Dascăli ai creştinătăţii ca pe 
nişte arhitecţi ai sufletului în construirea persona
lităţii creştine şi general umane, personalitate care 
să vada în fiecare om un frate, în fiecare semen 
un fiu al lui Dumnezeu, în poporul său o realitate 
vrednică de slujire jertfelnică spx-e dezvoltarea tu
turor darurilor cu care l-a înzestrat Dumnezeu. 
Astfel ei ne sínt îndrumători în ale vieţii noastre 
de fiecare zi, în cugetare pioasă la cele sfinte şi 
le putem adresa cîntarea bisericească: „Prea slăvi- 
ţilor, trăirea voastră a fost în ceruri, chiar de pe 
cînd purtaţi trup nepătat; iar acum, locuind în 
ceruri, în chip luminat, rugaţi-vă, ca noi cei ce 
trăim pe pămînt, cele de sus să gîndim şi să facem“.

D. Călu

Sf. loan Damaschin despre Sf. Fecioara Maria
(Urmare din pag. 2)

de ce păcat a curăţit-o Sf. Duh imediat şi.înainte 
de zămislirea Mîntuitorului Hristos în ea?

Logica filozofului ortodox arată că dogma ima
culatei concepţii a Maicii Domnului, formulată în 
1854 de Biserica rom.-catolică, nu are baze biblice 
şi tradiţionale; Teotochia Maicii Preacurate este 
consecinţa uniunii ipostatice a firilor într-o per
soană: a Domnului Hristos şi a comunicării reci
proce a firilor.

4. Pururea fecioria Maicii Domnului. Sf. I. Da
maschin apără fecioria Maicii în naştere, cînd 
spune că „se naşte fără de tată din femeie, Cel ce 
este din Tată fără de mamă“ şi dă un sens mistic 
proorociei lui Ezechiel cu „poarta închisă“. El i-a 
păzit fecioria nestricată, singur „trecînd printrînsa 
şi încuiată păzind-o pe ea“ (Ezechiel 24, 4). Fecioria 
a păzit-o în faptul că Sfînta Maică a născut pe- 
Hristos-Dumnezeu fără obişnuitele dureri ale ma
melor şi fără o vătămare a fecioriei, pentru că — 
zice Sf. Părinte — „unde n-a premers plăcerea, 
acolo n-a urmat nici durerea“, după cuvîntul 
proorocului (Is. 66, 7).

Naşterea feciorelnică este taină şi are analogie 
în pătrunderea razei solare într-un cristal, la fel 
în învierea Domnului din mormîntul gol, pecetluit, 
ca şi în intrarea prin uşile încuiate în ziua întîia 
şi a opta după înviere. Dacă Sf. Maică a adus 
jertfa de curăţire (Luca 2, 22), o face ca să res
pecte legea mozaică şi nu că ar fi avut lipsă de 
curăţire, ea fiind Fecioară şi model de curăţenie 
şi întruparea idealului religios-moral din veci.

Despre textul: „şi n-a cunoscut-o pînă ce a năs
cut pe Fiul său cel întîi născut“ (Matei 1, 24), Sf. 
loan Damaschinul zice că particula „pînă ce“ arată 
un timp nelimitat. în sprijinul acestei interpretări 
aduce textele de la Matei 28, 20 şi I Tes. 4, 16.

împotriva oricărei speculaţii asupra tainei fecio
riei, Sf. I. Damaschin aduce răspunsul îngerului 
la Bunavestire către Sf. Maică: „La Dumnezeu nici 
un lucru nu este cu neputinţă“ (Luca 1, 37). Şi 
prezintă un argument psihologic-moral, întrebîn- 
du-se: „Cum ar fi putut primi împreunarea cu 
bărbat aceea care a născut pe Dumnezeu? . . .  Şi 
tot el răspunde: . . .N ic i unei minţi înţelepte nu 
i se cuvine a gîndi şi cu atît mai virtos a face 
unele ca acestea".

Sf. Tradit'e arată că deşi Sf. Scriptură vorbeşte 
despre .fraţii lui Iisus" (înţeleenUu-s» veni ^ăi 
de al IT-lea), nu amintesc niciodată de „fiii Mă
riei“, ci numeşte numai pe Iisus ..Fiul Măriei“ 
(Macavei 6, 3), semn că pc El l-a avut. ca unic 
fiu. Apoi pe cruce, Domnul dă în grija Sf. Apostol 
loan pe Maica Sa — pentru că nu a mai avut alţi
fraţi. _ . . . .

Oprindu-ne aici, ne închinăm Tainei celei mari 
care se lucrează la Bunavestire pentru mintuirca 
noastră şi cu arhanghelul Gavriil strigăm: „Bucu- 
ră-te Mireasă, pururea Fecioară“.

Prot. S. Radu
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